

УДК 34.00.00

Сотникова Анна Николаевна  
к.г.н., преподаватель ФСПО НАН ЧОУ ВО Академии ИМСИТ

Салатаева Раяна Саид-Эмиевна  
студентка 18-СПО-ПД-01 НАН ЧОУ ВО Академии ИМСИТ

## ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПОДРОСТКОВОЙ ПРЕСТУПНОСТИ РФ

Преступность – это относительно массовое, исторически изменчивое социальное и уголовно-правовое явление, состоящее из совокупности преступлений, совершенных на определенной территории за определенный период времени.

**Ключевые слова:** подросток, преступность, закон, право, социально-правовое поведение, жестокость, УК РФ.

Преступность – это социальное явление. Преступление совершают члены общества. Вред причиняется обществу, социуму. Причины и условия преступности носят социальный характер. Преступность – явление, а не просто множество, т.к. она взаимодействует с другими социальными явлениями(1)

Преступность – это уголовно-правовое явление. Ее базовый элемент – преступление. Его понятие дается в уголовном праве. Само преступление запрещено уголовным правом, оно наказуемо.

Признаки преступности:

- относительная массовость. Не все члены общества охвачены преступной деятельностью, а только какая-то часть общества, но эта часть состоит из массы, а не из одного преступника;

- историческая изменчивость. Преступность неодинакова, она изменяется в разных социально-экономических формациях (рабовладение, феодализм, монархия, капитализм, военный коммунизм). Изменчивость также отражается в истории уголовного законодательства;

Преступлением признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное настоящим Кодексом под угрозой наказания. (ст.14 УК РФ)

Преступность несовершеннолетних – одна из важных проблем современного общества. Подростки все чаще совершают преступления ради корысти, развлечений, экономических трудностей. Современные методы и средства не всегда являются эффективными, поэтому необходимо переосмысление мер предупреждения преступности несовершеннолетних.

Предупреждение преступности зависит и от региона. У каждого региона свое экономическое, социальное развитие. Условия жизни в регионе напрямую отражают динамику преступности. Поэтому для изучения предупреждения преступности несовершеннолетних важно проанализировать и региональные особенности.(2)

Таблица 1 – Причины преступности несовершеннолетних

Причины	Характеристика
1	2
Социально-экономические	<p>1.Отсутствие нормальных условий существования</p> <p>у подростков (бродяжничество, беспризорники и др.). Нужда самостоятельно искать и добывать средства существования.</p> <p>2. Корусть. Желание завладеть чужим имуществом для удовлетворения личных потребностей.</p>
Семья	<p>1. Неблагополучная семья (алкоголики, наркоманы, истязатели и др.). В таких семьях несовершеннолетние представлены сами себе, не осуществляется контроль над ними, нередко родители избивают несовершеннолетних, принуждают заниматься кражами, проституцией и т.п.</p> <p>2. Семьи с гиперопекой. Несовершеннолетние постоянно находится под необоснованной опекой, нет возможности самостоятельно принимать решения и т.п. В итоге несовершеннолетние совершают преступления «назло».</p>

	<p>3. Попустительские семьи, в которых несовершеннолетний живет сам по себе, но при этом внешне семья выглядит благополучно. Несовершеннолетний совершает преступления из-за того, что ему не объяснили, что это не допустимо, за это наказывают, и никто не проконтролирует занятия несовершеннолетних.</p> <p>4. Семьи, в которых сами родители, родственники поощряют совершение преступлений и совершают их.</p>
Психологические	<p>1. Клептомания (навязчивое, болезненное влечение к совершению кражи, воровству, расценивается как психическое нарушение). Несовершеннолетние не способны контролировать себя в таких случаях, не осознают, что это болезнь.</p> <p>2. Отсутствие волевых качеств при давлении посторонних. Нередко несовершеннолетние совершают преступления под влиянием взрослых или тех, кто оказывается эмоциональнее сильнее.</p> <p>3. Отчуждение несовершеннолетних от общества может приводить к формированию у нее устойчивой антисоциальной установки, проявляемой в негативном или даже враждебном отношении к среде, что по механизму проекции способно провоцировать у таких лиц агрессивное поведение.</p> <p>4. Психологическая склонность</p>

	<p>несовершеннолетних к совершению преступлений.</p> <p>5. Психологическое унижение. Несовершеннолетний подвергается насмешкам со стороны сверстников, не имеет таких возможностей как другие в материальном плане.</p>
Отсутствие организованного досуга	<p>1.Бесцельное времяпрепровождение. Несовершеннолетние, которые не имеют увлечений, хобби, не посещают секции, а большую часть времени проводят на улице в компании друзей, в большей степени склонны к совершению преступлений.</p> <p>2.Бесконтрольное проведение досуга. Отсутствие контроля со стороны родителей, опекунов провоцирует несовершеннолетних на совершение преступлений.</p>

Таким образом, причины преступности несовершеннолетних могут быть разными, однако общее между ними то, что в большинстве случаев подростки совершают преступления, находясь вне контроля. Важно отметить, что преступления совершаются не только подростками из неблагополучных семей или сиротами, но и несовершеннолетними, которые имеют благополучные семьи.(3)

В настоящее время интерес к проблеме подогревается широкой общественной дискуссией по вопросу функционирования в России институтов ювенальной системы и возвращения ее к ювенальной юстиции. Традиционно, сама профилактика подростковой преступности представляет собой «не только устранение, нейтрализацию негативных обстоятельств, но и использование, стимулирование позитивных процессов социальной жизни общества». Однако, в современных условиях развития российского государства из классической криминологической темы вопрос о профилактике подростковой преступности стал комплексным междисциплинарным вопросом, затрагивающим не только уголовно-правовые и собственно криминологические моменты, но и аспекты других отраслей права, и, прежде всего, семейного. Профилактика

преступности несовершеннолетних должна рассматриваться с различных позиций – это и собственно криминологические, и уголовно-правовые, и уголовно-процессуальные, и уголовно-исполнительные, и иные аспекты.

Преступность несовершеннолетних очень динамичное социально-правовое явление, поэтому и система мер ее профилактики вынуждена формироваться с учетом подобных изменений.

В последние годы, начиная с 2005 года, в России установилась устойчивая тенденция сокращения преступности несовершеннолетних. В 2013 году было выявлено 60761 несовершеннолетних, совершивших преступления, это только на 2,2 % больше, чем в 2012 году[2]. Однако характер преступности несовершеннолетних становится все более агрессивным и жестоким. Групповые преступления подростков стали более продуманными, целенаправленными. По данным переписи осужденных 2009 года доля осужденных несовершеннолетних, содержащихся в воспитательных колониях за совершение особо тяжких преступлений по сравнению с переписью 1990 г. увеличилась почти в 5 раз с 5,4 до 26,0%[3]. Кроме того, стабильно высоким остается повторное совершение несовершеннолетними преступлений и рецидив. Так, 43, 2% несовершеннолетних осужденных имеют опыт криминального поведения и осуждения к лишению свободы, в основном, условно, в соответствие со ст. 73 УК РФ. Среди лиц несовершеннолетнего возраста, осужденных по ст. 105 УК РФ (убийство), доля ранее судимых к лишению свободы составляет 17,7 %; по ст. 111 УК РФ (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью) – 23%; среди осужденных по ст. 131 УК РФ (изнасилование) – 23,2%. В то же время доля осужденных, совершивших корыстные преступления по ст. 158, 161, 162 УК РФ и ранее судимых к лишению свободы составляет соответственно 65%, 59,9 % и 36,6%[4]. В 2014 году несовершеннолетними или при их соучастии совершено 59240 преступлений (данные по 2014 году приводятся без учета данных по Крымскому Федеральному Округу), что на 11, 9 % ниже 2013 года, сократилось также число тяжких и особо тяжких преступлений на 5,8 % [5]. При этом, следует учитывать, что снижение преступности несовершеннолетних происходит в соответствующих социальных, демографических и правовых условиях, а это значит, что скорее, это результат вышеуказанных процессов, чем эффективность профилактики преступности. На начало 2003 года численность населения Российской Федерации составляла 145,0 млн. человек. К началу 2010 года по сравнению с 2003 годом численность населения Российской Федерации уменьшилась на 3,05 млн. человек (2,1%) и составила 141,9 млн. человек. В 2010 г. численность детей в Российской Федерации в возрасте от 0 до 17 лет по сравнению с началом 2003 года уменьшилась на 5,2 млн. человек и составила 26 млн. человек или 83,3% от уровня 2003 года.

Снижение численности произошло преимущественно за счёт сокращения числа детей подросткового возраста (10-17 лет) [6]. В этот возрастной промежуток включаются несовершеннолетние от 14 до 17 лет, - основная часть подростков той категории несовершеннолетних правонарушителей, данные о преступном поведении которых, формируют уголовную статистику, и которые подлежат уголовной ответственности. Кроме того, некоторые преступления за счет сокращения санкций были переведены законодателем из категории тяжких в преступления средней тяжести, из преступлений средней тяжести в преступления небольшой тяжести – что, естественно, отразилось на снижении статистических закономерностей преступности несовершеннолетних. Кроме того, сами несовершеннолетние становятся жертвами преступных посягательств, что впоследствии зачастую выражается в их собственном преступном поведении, особенно это касается половых преступлений.(4)

Так, Уполномоченный по правам ребенка Павел Астахов в своих выступлениях указывает: «статистически зафиксировано продолжающееся омоложение контингента потерпевших от преступлений сексуального характера:

- по сравнению с 2011 г. в 2012 г. на 39,2% возросло число насильственных действий сексуального характера в отношении малолетних детей 12-13 лет;
- на 321,2% - число ненасильственных половых сношений, мужеложства и лесбиянства с детьми, не достигшими 12-лет (по ст. 134 УК РФ);
  - в 4 раза – число потерпевших от них детей в возрасте до 12 лет;
  - на 29,5% - число развратных действий с детьми 12-13-летнего возраста (а в 1-ом полугодии 2013 года – уже на 43,0 %). Результатом пропаганды агрессии, насилия и жестокости становится омоложение и феминизация контингента несовершеннолетних правонарушителей. Об изменении возрастной структуры преступности несовершеннолетних, повышении тяжести и общественной опасности преступлений, совершаемых подростками в возрасте 14-15 лет, свидетельствует увеличение за последние 5 лет (2008-2012 гг.) доли числа таких подростков, осужденных:
    - за убийство (с 18,6 до 23,1%);
    - за изнасилование (с 24,7 до 27,0%);
    - за грабеж (с 31,4 до 34,0%);
    - за разбой (с 25,4 до 27,8%);
    - за вымогательство (с 38,6 до 39,2%)

Основным видом наказания, применяемым к несовершеннолетним, является лишение свободы, как реальное, так и условное, причем, условно осужденные составляют большинство.(5)

Преступность несовершеннолетних тесно связана с преступностью молодежи и преступностью малолетних. И та и другая отдельно в статистике не выделяется – первая, поскольку возраст молодежи уже выходит за рамки несовершеннолетнего и включается в общий массив преступности; а вторая, поскольку лицо, совершившее преступление еще не достигло возраста уголовной ответственности. Однако, при этом в общем массиве преступников в России преобладают лица именно молодежного возраста от 18 до 29 лет. При этом реформы российского законодательства, направленные в общем на гуманизацию уголовной ответственности несовершеннолетних не позволяют заканчивать перевоспитание несовершеннолетнего в воспитательной колонии. Если раньше, несовершеннолетний, положительно характеризующийся и обучающийся в колонии, мог быть оставлен там для окончания обучения, но не более, чем до 21 года, то в настоящее время статья 139 УИК РФ указывает, что в целях закрепления результатов исправления, завершения среднего общего образования или профессионального обучения осужденные, достигшие возраста 18 лет, могут быть оставлены в воспитательной колонии до окончания срока наказания, но не более чем до достижения ими возраста 19 лет. Естественно, перевод для отбывания наказания в исправительное учреждение для взрослых не способствует исправлению такого лица и создает угрозу дальнейшего преступного поведения, поскольку влияние криминальной среды только усилится.(6)

### Литература

1. <http://izron.ru/articles/problemy-i-perspektivy-yurisprudentsii-v-sovremennykh-usloviyakh-sbornik-nauchnykh-trudov-po-itogam-/seksiya-2-konstitutsionnoe-pravo-munitsipalnoe-pravo/aktualnye-problemy-izbiratel'nogo-zakonodatel'sva-i-puti-ikh-resheniya/>
2. <http://ecoedulaw.ru/ru/2015/2/2>
3. <https://pandia.ru/text/80/147/55026.php>
4. <https://novainfo.ru/article/1962>
5. [https://otherreferats.allbest.ru/law/00140686\\_0.html](https://otherreferats.allbest.ru/law/00140686_0.html)
6. Сотникова АН 4.основные предпосылки деятельности рекреационного комплекса Ставропольского края. Вестник Северо-Кавказского государственного технического университета 2009 №2 с 25-31